

On. Biblioteca Palatului Cultural
Arad
Sud. Arad.

L I A

2 Lei

Redacția și administrația:
Timișoara I.
Str. Lovinci No. 2Telefon:
Redacția și administrația 12-86
Tipografia 14-69

Ziarul de afirmare românească al Ținutului Timis — Apare sub egida Astei Bănățene

Șefredactor:
ROMULUS P. ROȘUAbonamente: Anual 500 lei, pe 6 luni 300 lei. Pentru
țărani, preoți și învățători 300 lei.
Pentru întreprinderi 2000 lei.Director administrativ:
Dr. NICOLAE ILIESIU

Corectitudine

Nici o națiune nu a manifestat îndecursul vremilor un spirit de solidaritate mai puternic decât poporul român, atunci când hotarele țării au fost periclitate de pizma și ura celor din afară. Acest adevăr istoric s'a evidențiat deosebi în zilele noastre, când întreaga suflare românească a făcut zid în jurul tronului și a conducătorilor, înlesnind astfel opera de consolidare a României.

Sub sceul autorității regale și cu sprijinul populației întregi, guvernul a putut săvârși această operă, înregistrând diverse etape de activitate, cari marchează drumul parcurs de țară dela anarhie la ordine și disciplină.

De parazitarea vieții publice de pacostea politicianistă a fost primul semnal, și deși operațiunea a fost dureroasă, interesele noastre superioare au putut fi salvate recurgându-se la mijloace drastice, dar pline de eficacitate.

A urmat apoi redresarea noastră economică, reușindu-ne după două decenii dela Unire să încheiem și noi balanțe active. Îmbunătățirea situației economice generale a influențat și a stimulat într-o măsură nespus de mare inițiativa particulară, a cărei ascensiune a fost oprită numai de vremurile turburi cari frământă azi toată omenirea.

Cel mai important capitol al realizărilor îl constituie fără îndoială înzestrarea armatei. Utilajul modern ce stă la dispoziția ostașului român, i-a dat încrederea și curajul de a înfrunța orice pericol care ar amenința patria.

După înfăptuirile de ordin economic și politic, primul ministru al țării, d. A. Călinescu, secundat fiind de întregul guvern, a început și o acțiune de redresare morală.

Pentru viața publică a României, sistemul echipelor de funcționari, pe care și-i numia fiecare guvern când era chemat la cârmă, a fost o pacoste. Lipsa de control și continuitate în slujbă, dar deosebi lipsa aplicării unor sancțiuni celor incorecți, a dus la anarhizarea administrației.

Măsurile luate de guvern și-au produs efectele iar instrucțiunile ce s'au dat controlorilor de stat, în recenta conferință, ce a avut loc la președinția consiliului de miniștri, tind la însănătoșirea vieții publice administrative și la îndrumarea funcționarilor pe un făgaș de cinste și corectitudine.

Cetățeanul satisfăcând toate obligațiile pe cari le are față de stat, va avea de acum încolo certitudinea că banul său ajunge la destinație și va fi chivernisit de oameni cari vor fi înălțimea chemării lor.

Cât privește trecutul, nu se va trece cu buretele peste tot ce a fost deoarece se vor înăspri și accelera judecățile cari se vor privesc controlul averilor, pentru ca astfel din pilda și pedepsele ce se vor aplica celor ce au greșit, să tragă învățăminte și cei ce în viitor ar apuca-o pe căi greșite.

În asemenea condițiuni vom reuși să ajungem la nivelul țărilor civilizate, unde corectitudinea nu are nevoie de măsuri speciale.

ROMULUS P. ROȘU

Situația pe fronturi

Trupele franceze
au atins orașul Zweibrücken
Orașul german se află situat în plină
linie Siegfried

PARIS, 21. (Rador). — Redactorul militar al agenției Havas scrie următoarele: În timp ce în Polonia, cu toată superioritatea enormă a forțelor germane și sovietice, trupele polone continuă să reziste în numeroase puncte și cu deosebire în regiunile Lovicz, Varșovia și Lemberg — pe frontul occidental s'a ajuns, după expresia întrebuintată azi dimineață în cercurile militare franceze autorizate, la o perioadă de așteptare strategică.

Un calm desăvârșit, netulburat nici măcar de tirul celor două artilerii care fuseseră deosebit de active în ultimele zile, dovedește acum pe tot frontul, cu excepția sectorului situat la Răsărit de râul Blies, care continuă să fie teatrul unor acțiuni prin surprindere, din partea germanilor, urmate de câteva canoade reciproce. Neînsemnatul atac german, de ieri a avut ca obiectiv un mic post francez și n'a pus în acțiune decât efectivele unei companii. Prin această lovitură surpriză, germanii au izbutit să pătrundă în liniile franceze, dar au fost izgo-

niți de contraatacul deslănțuit imediat. În totalitatea lor, aceste operațiuni strict locale, n'au determinat în definitiv nici o schimbare în pozițiile celor două armate. Domnește impresia că această activitate în acest sector deosebit de sensibil, situat la Răsărit de poziția centrală germană Saarbrücken, se explică prin nesiguranta comandamentului german, cu privire la intențiile ulterioare ale francezilor.

Pe de altă parte, în ce privește unele informații, după care trupele franceze ar fi ajuns la orașul Zweibrücken, situat spre Apus de Pirmasens, la mai bine de 10 km de frontieră — se subliniază că acest oraș se află așezat în plină linie Siegfried. Luarea în stăpânire a acestei localități de către trupele franceze, ar însemna un succes atât de mare — nu numai prin însemnătatea orașului, dar și prin poziția sa în interiorul fortificațiilor germane — încât comandamentul francez n'ar fi avut nici un motiv să țină secret un asemenea eveniment.

Operațiile trupelor
germane în Polonia

Polonii rezistă serios în mai multe regiuni

Berlin, 21 (Rador). — Agenția D. N. E. transmite următorul comunicat, al înaltului comandament german:

Bătălia din bucla Vistulei, începută acum vreo săptămână, în apropiere de Kutno și desfășurată apoi spre Răsărit, în direcția râului Bzura, apare acum drept cea mai mare bătălie de nimicire din toate timpurile. Numărul prizonierilor luat numai eri pe Bzura a fost de 115.000 și acest număr crește neîncetat.

La acestea trebuie să se adauge pierderile extraordinare de mari ale inamicului în morți și răniți. Materialul de război cucerit este imens.

Polonii rezistă serios, numai în interiorul și la Sud de Modlin și la Varșovia. Trupele noastre, care în urmărirea adversarului au înaintat până pe linia Stry — Lemberg — Brest — Litovsk — Byalystock, după distrugerea completă a adversarului în aceste regiuni, se retrage pe linia de demarcație definitivă convenită între guvernul german și rus.

Luptele din apropiere de Gdynia s'au terminat eri, prin ocuparea portului militar. Au fost făcuți mai multe mii de prizonieri.

Vasul școală „Schleswig-Holstein” și principalele elemente ale curățătoarelor

de mine, au intervenit cu efect în luptă.

Activitatea forțelor aeriene s'a mărginit pe întregul front le recunoașteri Pe frontul de Vest, acțiuni locale de patrulare.

Consiliul de miniștri la Paris
sub președinția dlui Lebrun

Omagiu adus eroismului Poloniei

Paris, 21 (Rador). — Un consiliu de miniștri s'a ținut Miercuri dimineața la Elysee, sub președinția d-lui Albert Lebrun, D. Daladier, președintele consiliului a făcut o expunere de ansamblu, larg documentată asupra situației militare și diplomatice. Adoptând în unanimitate concluziile acestei expuneri, consiliul de miniștri a adus o omagiu erois-

Vaporul britanic
„Kafiristan”
a fost scufundat în Atlantic

Londra, 21 (Rador). — SE ANUNȚĂ OFICIAL, CĂ VAPORUL BRITANIC „KAFIRISTAN” DE 5000 TONE A FOST TORPILAT ȘI SCUFUNDAT ÎN ATLANTIC. DIN ECHIPAJ 29 OAMENI AU FOST SALVAȚI DE UN VAS AMERICAN. CEILALȚI MEMBRII AI ECHIPAJULUI LIPSESC.

Manifestație
antisemită
la Sofia

Sofia, 21. (Rador). — În urma unui incident care s'a produs într'un magazin evreesc, diferite elemente mai mult tinere au manifestat pe străzile capitalei. Poliția intervenind a arestat 50 de tineri, care au fost internați. Guvernul a luat toate măsurile de a împiedeca orice manifestație, care ar putea amenința ordinea și liniștea publică.

Franța a votat un împrumut
de 600 milioane franci
pe seama guvernului polon

PARIS, 21. (Rador). — Monitorul Oficial publică un decret, prin care ministerul de finanțe este autorizat să consimtă guvernului polon avansuri până la 600 milioane franci, sumă rambursabilă în 15 ani, cu 5 la sută dobândă. Monitorul Oficial publică totodată lista firmelor considerate inamice și cari au reședințele în țările neutre.

mului Poloniei, arătând că ea va găsi în victoria comună o justă reparație a drepturilor ei. Consiliul a aprobat apoi măsurile militare economice și financiare, menite să asigure continuarea războiului până la victorie definitivă și a reafirmat solidaritatea tot mai strânsă care unește Franța cu Marea Britanie, în urmărirea acestui țel.

Scurte telegrame externe

Honolulu, 21 (Rador). — O escadriță formată din 14 avioane, din serviciul marinei americane, a plecat din Hawaii spre a merge la Manilla, în insulele Filipine. Drapelul american a fost pictat pe aripile avioanelor. Autoritățile navale nu dau nici un fel de detaliu asupra acestui raid.

Roma, 21 (Rador). — Stefani transmite următorul comunicat: Caudillo ar fi trebuit să vină în Italia în vizită oficială, la sfârșitul lui Septembrie. Din cauza evenimentelor internaționale această vizită, așteptată de poporul italian, va fi amânată pentru o dată ce va fi fixată ulterior.

Ciungking, 21 (Rador). — Mareșalul Ciang Kai Sek a declarat în fața congresului politic național, că va continua războiul până la capăt și că nu va face pace cu Japonia și nici nu va adera la pactul antikomintern, ci va respecta cu credință convențiile internaționale. China va duce o politică independentă de războiul european.

Berlin, 21 (Rador). — D. N. B. Propaganda polonă afirmă că avioane germane ar fi bombardat satul Kutu, de lângă frontiera română, unde se găseau membrii guvernului polon și membrii corpului diplomatic. Această știre este pe de-a-ntregul inventată.

Londra, 21 (Rador). — Reuter transmite: O comunicare oficială făcută de radio german, anunță că guvernul sovietic a asigurat guvernul german că trupele sovietice își vor mărgini acțiunile din Polonia la districtele ucrainiene și bielorusse.

Budapesta, 21 (Rador). — Havas comunică: După evaluările neoficiale ale observatorilor străini, numărul refugiaților poloni în Ungaria se ridică. Marți seara la cca. 5000.

Roma, 21 (Rador). — „Messagero” și „Popolo di Roma” exprimă ideea că acum ar fi posibil cu bunăvoință dintr-o parte și alta să se caute o soluțiune prin care să se pună capăt războiului care nu mai are nici un scop rezonabil.

Copenhaga, 21 (Rador). — Reuter anunță o informație a ziarului „Berlingske Tidende” că aviația sovietică a aruncat milioane de manifeste în limbile rusă și ucrainiană anunțând că armata rusă vine spre a salva populația.

Ankara, 21 (Rador). — Agenția telegrafică turcă comunică: Grupul parlamentar al partidului republican al poporului a ascultat expunerea făcută de d. Saracioglu asupra situației politice. Ministrul de externe a anunțat că negocierile pentru tratat definitiv cu Anglia și Franța sunt înaintate și decurg în mod satisfăcător. D-sea a dat apoi informații asupra călătoriei la Moscova.

Ottawa, 21 (Rador). — PRIMUL MINISTRU CANADIAN A FĂCUT DECLARAȚII PRIVITOARE LA PREGĂTIRILE MILITARE ALE CANADEI. AJUTORUL IMEDIAT CEL MAI FOLOSITOR PENTRU MAREA BRITANIE CONSTĂ ÎN UȘURAREA CUMPARĂTURILOR DE APRIVIZIONARE ÎN ARTICOLE ESENȚIALE. ȘI ÎN AL DOILEA RÂND GUVERNUL CANADIAN VA TRIMIT AVIATORI ANTRENATI UN CORP EXPEDIȚIONAR VA FI TRIMIS MAI TÂRZIU ÎN EUROPA DE ÎNDATĂ CE ACESTA SE VA DOVEDI NECESAR.

Serviciul Social vine în ajutorul familiilor celor concentrați

In atenția tuturor Căminelor Culturale ale Astei — Serviciul Social

În urma concentrărilor din ultimul timp, multe gospodării dela sate au rămas cu puține brațe de muncă sau chiar lipsite de ele. Din cauza aceasta lucrările de toamnă și alte lipsuri care sunt necesare pentru ținerea în bunăstare a gospodăriilor vor suferi și prin aceasta se vor produce pagube mari în economia națională a țării.

Cum în cele mai multe sate funcționează în bune condiții sfaturile Căminelor sau comitetele cercurilor culturale, ale Astei, sfatul membrilor mobilizabili care trebuie să dirijeze sub toate raporturile viața satului, vor ști să se adapteze la noile împrejurări create de forța stărilor externe.

În acest scop Serviciul Social stăruie să se procedeze de urgență la luarea următoarelor măsuri:

Se va face un inventar precis în fiecare sat pe sectoare și grupe cu ajutorul organelor administrative despre familiile cărora le lipsesc brațele de muncă.

Un inventar despre gospodăriile care n'au „trăgători” (vite pentru muncă) și sunt absolut necesare pentru bunul mers al gospodăriilor.

Și în fine, să se facă inventarul familiilor cu mulți membri, atât la orașe cât și la sate, care au nevoie de ajutoare momentane, deoarece capul familiei a fost concentrat și numai poate fi asigurată existența familiei.

De îndată ce aceste date vor fi adunate se vor întruni sfaturile și comitetele și vor căuta în primul rând posibilități pentru ajutorarea familiilor fără existență, fie plasându-i pe cei capabili în vrun serviciu, fie ajutându-i mo-

mentan cu alimente sau chiar și cu bani, având însă grijă că îndată ce se ivește vr'o ocazie, să-i plaseze în servicii, pentru a nu li obicinui să trăiască din mila altora.

Se vor lua măsuri ca, fie din lipsa vitelor pentru muncă, fie din lipsa brațelor omenești, să nu rămână nici o muncă de sezon neefectuată și anume:

Fiecare membru al sfatului sau al comitetului, în primul rând va fi o pilă pentru ceilalți, luându-și sarcina singur de a săvârși astfel de muncă pentru familiile celor concentrați, după aceste mijloace s'au epuizat, se va face apel și la alți membri ai Căminului și în fine la alți săteni înscrși în cămine. În felul acesta se vor face următoarele lucrări: Culesul și transportul porumbului, arături de toamnă și însemnări, fasonarea și transporturi de lemne de foc pentru iarnă, transportul iernaticului pentru vite și așezarea lui la îndemâna gospodăriilor pentru hrana vitelor, culegerea fructelor de toamnă (prune, mere, pere, struguri etc.)

Pentru a atinge scopul urmărit și pentru a câștiga pentru acțiunea noastră toate satele și orașele, rugăm stăruitor preoții — în biserici, învățătorii — în școală, notarii și primarii — la „porunci” și la orice întruniri, să facă apel calduros la sentimentul de ajutorare creștinească a deaproapelui frate cu noi, la patriotismul fiecăruia, îndemnându-i să ia parte cu oricât de neînsemnată contribuție la scoala urmărită.

Toate organizațiile Serviciului Social care nu vor îndeplini această circulară le considerăm ca lipsite de înalta misiune patriotică și creștinească.

Mari exerciții de apărare pasivă în Timișoara și județul Timiș-Torontal

Exercițiile vor avea loc Sâmbătă 30 Septembrie între orele 10:30 și 11:30

Timișoara, 21. — D. col. Virgil Popovici, prefectul județului Timiș-Torontal și d. Emil Tîeran, primarul Municipiului Timișoara, președinții respectivelor comisii de apărare pasivă, au dat următoarea ordonanță:

În ziua de 30 Septembrie 1939, se va executa pe cuprinsul întregului județ exercițiul de alarmă și adăpostirea populației, între orele 10.30 până la 11.30.

Scopul acestui exercițiu este: verificarea dispozitivelor de alarmă, și verificarea adăpostirii populației.

Darea alarmei: în Municipiul Timișoara semnalul se va da prin sirenele fabricilor sunete lungi, prelungite dela 20—40 secunde, timp de 3 minute. În stabilimentele Industriale fără sirene, cazărni, spitale, etc. semnalele se vor da prin sonerii, goarne, fluere, după planul lor de apărare pasivă.

În comuna urbană Lipova și în comunele rurale din județ semnalele sunt prevăzute în planul lor de apărare pasivă și cari se vor publica de către autoritățile locale cu 3 zile înainte de data exercițiului.

La darea alarmei personalul tuturor stabilimentelor publice sau particulare va executa consemnele stabilite de șeful biroului A. P. al stabilimentului sau oficiului conform planului de apărare pasivă respectiv.

Populația va executa următoarele: Va păstra liniștea și rânduiala deplină. Cei ce se vor găsi în locuință, locuri de orice fel (hoteluri, restaurante, cafenele, teatre, cinematografe, etc.) nu vor sta în dreptul ferestrelor și nici nu vor privi în stradă. Obloanele se vor trage imediat.

Cei surprinși pe străzi, se vor îndrep-

ta cu pași grăbiți, fără a fugi, spre locurile marcate pentru adăpostire. În nici un caz nu vor rămâne pe trotuare, sau în ușile și porțile locuințelor sau localurilor.

Cei ce se vor găsi, la darea semnalului de alarmă, pe străzi, circulând cu vehicule (autotrăsuri, tramvaie, etc.) se vor opri, vor coborî din ele și vor intra în adăposturile marcate.

Trăsurile și autovehiculele vor intra în gangul cei mai apropiat.

Fac excepție dela aceasta autovehiculele de control ale autorităților civile și militare.

După 3 minute dela darea semnalului de alarmă, străzile și chiar localurile vor trebui să aibe un aspect de singurătate deplină, nici o mișcare nici o privire pe stradă, obloanele trase peste tot.

Încetarea alarmei: În municipiul Timișoara semnalele de încetarea alarmei sunt: Sunete scurte, dela 2—3 secunde, repetate timp de 3 minute, date prin clopotele bisericilor și sirenele fabricilor.

În stabilimentele industriale fără sirene, cazărni, spitale, etc. semnalele se vor da prin sonerii, goarne, fluere, așa cum se prevede în planul de apărare pasivă respectiv.

În comuna urbană Lipova și comunele rurale din județ semnalele sunt cele prevăzute în planul de apărare pasivă. La semnul de încetarea alarmei se va reveni la activitatea normală.

Sanctiuni: Contravenienții la prezenta ordonanță se vor sancționa cu amendă dela 500—2000 Lei potrivit dispozițiilor art. 63 din Legea pentru Apărarea Antiaeriană Activă și Pasivă a teritoriului.

MEMENTO TIMIȘOREAN

Calendar

JOI, 21 SEPTEMBRIE

Ortodox: Sf. Apostol Codrat.
Catolic: Sf. Apostol Matei.

Farmacii de serviciu: Circ. I.: Salvator Bul. Regele Ferdinand 3; circ. II.: Dr. K. vaca, Str. Daciilor 10; circ. III.: Sarga, Str. Porumbescu 1; circ. IV.: Steaua, Piața Dr. gălina; circ. V.: Kövary, Fratelia; Pan. Joth; Freidorf; Eremita.

Spectacole

PROGRAMUL CINEMATOGRAFILOR

Capitol: „Copii părăsiți” Annie Duman Dorville.

Scala: „Dragostea lui Schubert” (Dre. mädelaus), cu Paul Hörbiger și Ivan Petrovich.

Corso (fost Rivoli): „Fetița marinarii”

Apollo: „Stăpânul junglei”. Partea II

Radio

Joi, 21 Septembrie

RADIO ROMANIA, RADIO BUCUREȘTI ȘI RADIO EXPERIMENTAL. Ora 7 Concert de dimineață (discuri); Gimnastică mică; Continuarea concertului dimineții (discuri); Sfaturi gospodărești și igienice.

RADIO ROMANIA. 12 Ora, Cota Dunării a barei Sulina; 12.03 Concert de prânz Orchestra Ionel Giurgea (voce: Lia Crăciunescu. RADIO ROMANIA ȘI RADIO BUCUREȘTI. 13 Ora; Sport; 13.05 Continuarea concertului Orchestrei Ionel Giurgea.

13.35 Orchestra de Salon Radio dir. de Const. Bobescu: Fantezie din opera „Cavaleria rustică” de Mascagni; 14 Spectacol Știri artistice; 14.10 Radio-jurnal; 14.30 Continuarea concertului Orchestrei de Salon Radio: Vals imperial de Joh. Strauss; Foaie de album de Wagner; Amina-vals de Lincke; Menuet de Boccerini; Ideal de Tosti; Romantă de Ceaikowsky; Vals vesel de Provaznik; 15.10 Actualități. RADIO ROMANIA. 19 Ora, Mersul vremii; 19.05 Actualități culturale; 19.17 Selecțiuni de „Mignon” de Ambroise Thomas (discuri).

19.56 Alfred Cortot (pian cântă: Studiul Nr. 9, 8, 10 și 12 de Chopin (discuri). RADIO ROMANIA ȘI RADIO BUCUREȘTI. 20.05 „Murillo” din Galeria Palatului Regal de Alex. Buseoceanu; 20.20 Ghirag: So. kázlian (voce) Kégham Gerahian (1-a ediție); 1) Cântec de dor; 2) Dans orient. 3) Ardelele; 4) Vai mândruțo; Aria de opera „Anus” de Niculea Digranian; Eleg. de Servantz; Cântul meu de Alemsah; 20.40 Concert simfonic (discuri): Beethoven Uvertura „Egmont” (Orch. filarm. din Berlin dir. de Wilhelm Furtwaengler); Concert No. 4 în sol major pentru pian (Wilhelm Backhaus-pian și Orch. simfonică din Londra dirijată de Landon Ronald); Simfonia I-a în do major (Orch. simf. B. B. C. dir. de Arturo Toscanini); Kirie din „Missa solennis” (Corul, soliștii și Orchestra filarm. din Berlin dir. de Bruno Kittel); 22 Radio-jurnal (I); Sport; 22.25 Continuarea concertului simfonic Beethoven (discuri): Aria Leonor din act. I din „Fidelio” (voce: Frida Leider); Uvertură la „Ruinele Atenei” (Orch. filarm. din Viena dir. de Arnold Rose); 22.40 Muzică de dank (discuri); 23 Radio-jurnal (II); 23.15 Muzică variată (discuri): Uvertură la „Bărbierul din Buda” de Cornelius (Orch. filarm. din Berlin); Duet din „Thais” de Massenet (voce: Fany Heldy și Marcel Journé); Flautul dela Sanssouci de Gräner (Orch. Kampfbund din Berlin); Scherzo și Marș din Simfonia patetică de Ceaikowsky (Orch. filarm. din Berlin); 23.45 Jurnal pentru străinătate în limba franceză și engleză.

Dr. Sa d. Rezident Regal dr. Al. Marta la Arad

Arad, 21. — Ieri înainte de masă a sosit în localitate Ex. Sa dr. Alexandru Marta, Rezidentul Regal al Ținutului Timiș. Înaltul oaspe, care a venit însoțit de d. insp. gen. Ionescu și d. director Ionașcu, a fost întâmpinat de șefii autorităților locale. Cu acest prilej s'a ținut la sediul prefecturii județului o consfătuire la care au luat parte în afară de reprezentanții autorităților, delegații societăților culturale, directorii școa-

lelor secundare, deputați din localitate, precum și alte personalități ale vieții publice arădane.

S'a discutat chestiuni la ordinea zilei și în legătură cu administrația primăriilor după care consfătuirea a luat sfârșit la ora 13.

Înaltul oaspe a părăsit localitatea noastră îndată după consfătuire.

La această întrunire au luat parte 37 de invitați.

Pe podul dela Sniatin

comisie militară română a luat contact cu comisiunea militară rusă

Cu acest prilej s'a accentuat din nou neutralitatea României

Sniatin, 21 (SIR.) — LA CERERE COMANDAMENTULUI SOVIETIC, O COMISIUNE MILITARĂ RUSĂ S'A ÎNTALNIT ERI LA ORA 14 CU O COMISIUNE MILITARĂ ROMÂNĂ. PE PODUL DELA SNIATIN, PENTRU A STABILI MODALITĂȚILE TRECE-RIILOR DINTR'O PARTE ÎN CEALALTĂ. CU ACEST PRILEJ, OFITERUL RUS A DECLARAT CĂ ADUCE SALUTUL ARMATEI SOVIETICE ARMATEI ROMÂNE ȘI ASIGURĂ NEUTRALITATEA FAȚĂ DE ROMÂNIA.

OFITERUL ROMÂN, MULȚUMIND PENTRU SALUTUL ADUS ARMATEI NOASTRE, I-A COMUNICAT CĂ INSTRUCȚIUNILE GUVERNULUI CĂTRE ARMATA SUNT: SĂ OBSERVE O ATITUDINE AMICALĂ FAȚĂ DE TRUPELE SOVIETICE ȘI CĂ ATITUDINEA ROMÂNIEI ESTE NEUTRALITATEA.

OFITERII SOVIETICI, DUPĂ CE AU SALUTAT, S'AU DEPARTAT APOI, EXPRIMĂNDU-ȘI SPERANȚA, CĂ VOR TRĂI ÎN RELATIILE CELE MAI AMICALE CU ROMÂNII.

Alte convoaie de refugiați poloni au cerut ospitalitate României

Granița din Nordul Bucovinei a fost în întregime acoperită de trupele rusești

Cernăuți, 21 (SIR.) — Marți, refugiați poloni au continuat să ceară adăpost la noi — în special în partea de Nord a Bucovinei, prin punctul Kutu — unicul punct de frontieră polon dela granița cu România, care a rămas neocupat de Soviete până eri la ora 16. Lungi convoaie de automobile au populat provinciile Bucovinei, îndreptându-se spre localitățile da apăpost indicate de autoritățile noastre. În urma fulgerătoare înaintări a armatei sovietice în Polonia s'au refugiat la noi soldați și ofițeri polonezi, făcând parte din diferite unități militare. Ostași au fost dezarmați imediat ce au pașit pe pământul țării. Eri au aterizat deasemeni numeroase avioane unele avariate în luptele aeriene susținute. Aparatele au fost confiscate, iar piloții internați.

Printr'o ordonanță dată, s'a interzis populației să cumpere obiecte aparținând refugiaților polonezi. Ministerul Sănătății a luat riguroase măsuri pentru paza sanitară.

Trupele rusești au ocupat Luni noaptea punctul de frontieră Sniadin, iar Marți după amiază punctul Kutu.

Prin ocuparea acestor două localități,

granița din Nordul Bucovinei a fost în întregime acoperită de trupele rusești, care au ajuns până la granița ungară.

Numerosi refugiați poloni, aflând la Cernăuți că trupele rusești au ocupat partea de Sud a Poloniei, au cerut autorităților centrale autorizația de a li se permite să se înapoieze în patrie. Se așteaptă lămuriri dela București.

B. N. R. NU CUMPARĂ ZLOȚII DECAT DELA REFUGIAȚII POLONI

București, 21. — Față de numeroasele cereri ale refugiaților poloni, de a li se schimba zlotii ce posedă și pentru a li se da puțința traiului, s'a hotărât ca să se cumpere prin Banca Națională — numai dela refugiați și nu dela alte persoane — zlotii până la suma maximă de 300 zloti (trei sute de persoană, la cursul de 20 lei zlotul). Deasemeni s'au luat toate măsurile de vigoare pentru a se înlătura puțința de a se face speculă, sancționând cu severitate, pe cei cari caută să vândă Băncii Naționale, zloti cumpărați la prețuri mai joase dela refugiații polonezi, sau ar utiliza în acest scop atari refugiați. S'a pus în vedere refugiaților, că cei cari vor mijloci asemenea operațiuni ilicite, vor fi internați.

Cehoslovacia

va reîvia în vechile sale granițe

Mesagiul radiofonic al fostului președinte Benes către poporul ceh

Londra, 21 (Rador). — D. EDUARD BENEȘ, FOST PREȘEDINTE AL REPUBLICII CEHO-SLOVACE A ADRESAT MARȚI SEARA, PRIN MICROFONUL POSTULUI DE RADIODIFUZIUNE DIN LONDRA, UN MESAGIUL POPORULUI CEH. ÎN MESAGIUL SĂU BENEȘ CERRE COMPATRIOTI-

LOR SĂI SĂ SE UNEASCĂ, PENTRU A LUPTA ÎMPOTRIVA REGIMULUI NAȚIONAL-SOCIALIST, FĂCANDU-ȘI O OPOZIȚIE DĂRZĂ.

POSTUL PREȘEDINTE AL CEHO-SLOVACIEI ÎȘI EXPRIMA SPERANȚA CĂ ȚARA SA VA REÎNVIA ÎN VECHELE SALE FRONTIERE.

Varșovia nu capitulează

Castelul regal în care se aflau numeroase tezaure artistice a fost complet distrus de bombardamentul aerian

Mesagiul radiofonic al Angliei către orașul Varșovia

Varșovia, 21 (Rador). — Havas: Postul de radio polon a anunțat Marți seara următoarele: Cu toate luptele care dau în sectorul Varșoviei, în oraș a domnit azi acalmie. Bombardamentele aeriene au pierdut puțin din intensitate, fapt care se explică prin transferarea forțelor germane și prin dificultățile de a se procura benzină. Orașul a fost calm Marți. Magazinele au fost deschise.

LUPTELE CONTINUA PENTRU OCUPAREA VARȘOVIIEI

Varșovia, 21 (Rador). — Un comunicat al apărării Varșoviei anunță că în noaptea de 18 spre 19 Septembrie inamicul a încercat câteva incursiuni în sectorul Oriental, cari însă au fost respinse. Deasemeni au fost respinse atacurile date împotriva cartierului Praga.

În sectorul dela Nord, trupele polone au realizat printr'un atac puternic o importantă înaintare și au ocupat noi

poziții. Pe frontul propriu zis, luptele continuă.

NU S'AU TRIMIS PARLAMENTARI PENTRU A LUA CONTACT CU COMANDAMENTUL GERMAN

Varșovia, 21 (Rador). — Havas: D. Skarżinski, primarul Varșoviei, desminte categoric că orașul Varșovia ar fi trimis parlamentari cari să ia contact cu comandamentul trupelor germane.

În realitate, faptele s'au petrecut astfel: reprezentanții diplomației rămași în Varșovia, care doreau să părăsească orașul, au cerut să fie însoțiți de ofițeri poloni, pentru a parlamenta cu germanii despre condițiunile în cari pot părăsi să capituleze.

Primarul Varșoviei declară: „Apărătorii și populația capitalei n'au trimis neiodată parlamentari și nu se gândesc să captureze”.

Mesagiul Marelui Britanii

către orașul Varșovia

Londra, 21 (Rador). — Postul de radiodifuziune britanic a adresat Marți un mesagiul al Marelui Britanii către orașul Varșovia, exprimând admirația omeniirii întregi pentru curajul arătat. Mesagiul termină cerând postului Varșovia să răspundă chiar în cursul nopții. După puțin timp, postul de radio Varșovia nr. 2 a răspuns arătând că Dum-

neacă dela ora 19, până la ora 15, aviația germană a bombardat capitala, incendiind catedrala Sf. Ioan. Comunicarea postului polon precizează că din cauza bombardamentelor a fost complet distrus castelul regal, în care se aflau numeroase tezaure artistice. Deasemeni a fost distrusă sala de ședințe a die-

Stalin nu va ajuta Germania să se apropie de Marea Neagră

Londra, 21 (Rador). — Ziarul „Times” publică un articol de fond, care se ocupă de noua împărțire a Poloniei și de consecințele posibile ale acesteia. Ziarul crede că nu pare a fi justificată teama că, cooperația ruso-germană să meargă mai departe decât acordul pentru împărțirea teritoriului polonez.

„Times” este de părere că Stalin nu va ajuta Germania să se apropie de Marea Neagră. Turcia este interesată în primul grad, să cunoască termenii exacti ai pactului ruso-german. Rusia nu pare a fi pus Turcia în cunoștință despre negocierile sale cu Germania și despre acțiunea ei în Polonia.

La cafeneaua „PALACE”

Cu începere de Sâmbătă, 16 Septembrie a. e. concertează în fiecare zi



Celebrul violonist
Iosif Zs. Iuga

Laureat cu premiul I al Academiei Regale de Muzică din București

cu concursul d-soarei

Clara

diseusă

care va cânta arii naționale și cele mai noi șlagăre, așteptate și agreabile de On. public.

Dans în fiecare seară, dela orele 22. În zilele de Joi, Sâmbătă și Duminică concert dela orele 5-7.

Diracțiunea „PALACE”.

ECONOMICE

Posibilitățile de aprovizionare cu combustibil lichid ale blocului germano-rus într'un război de uzură Motoarele Diesel ca soluție a problemei

Prin ocuparea regiunii petrolifere poloneze și contactul nemijlocit al Germaniei și U. R. S. S., s'ar părea rezolvată problema aprovizionării cu combustibil lichid — petrol și derivate — ale Reichului. Rusia Sovietică, precum se știe, ocupă al doilea loc în lume în ce privește producția de petrol, cu cca 30 milioane de tone.

Iată cifrele exacte: Pe când în 1932 Rusia producea numai ceva peste 22 milioane de tone, prin perfecționarea utilajului, în ultimii patru ani cifra de 30 milioane tone a fost constant aproape atinsă. În 1936 producția sovietică e de 29.200 tone, în 1937 este 28.397.000 tone, iar în 1938 atinge maximul de 29.300.000 tone.

Din păcate în ultimii ani din această producție peste 90% se consumă în interiorul țării. În cei din urmă trei ani statistica e însă cu totul pesimistă: 3.353.800 tone în 1935, 2.653.300 tone în 1936 și mai puțin de două milioane de tone în 1937. (Pe 1938 ne lipsesc datele). Ce va deveni însă cifra exportului răscesc în timp de război, nu se poate spune.

Producția poloneză marchează o scădere însemnată în anii din urmă. Mai mult de un milion de tone în 1926, ea scade la abia jumătate în ultimul an. E o cantitate care nu acoperă nici consumul interior.

Ca simplă indicație, notăm că producția română, în ușoară scădere, e de peste șase milioane tone anual.

În schimb, care este consumația germană?

În 1938 Germania a importat cca cinci milioane de tone de produse petrolifere. Se evaluează însă la 30 de milioane de tone nevoile de combustibil lichid ale unei mari armate moderne motorizate! Consumând rezervele, câteva luni de zile se mai pot alimenta motoarele armatei. Situația în cazul unui război de uzură, de lungă durată, ca acela preconizat de Anglia, necesită o altă soluție.

Nu vom lua în considerare ipoteza unor noi cuceriri de țări petrolifere, deși această ipoteză intră în domeniul posibilităților de astăzi.

Există, credem, și alte soluții. Cea dintâi ar fi economia. Consumația civilă se poate reduce foarte mult, acest lucru s'a văzut în 1914—1918. Chiar și nevoile militare pot suferi o compresie notabilă.

Altă soluție este carburantul artificial. Amestecul benzină—alcool, dacă nici nu este ideal, convine perfect motoarelor de automobil și similare. Benzolul, produs din huilă poate servi pur sau amestecat cu alți carburanți. Germania nu e lipsită nici de cărbune și nici de uzine chimice pentru producerea benzolului.

A treia soluție, care poate fi definită și care interesează toate țările, este utilizarea pe scară cât mai întinsă a motoarelor Diesel în locul celor de explozie. Tocmai în această direcție tehnica germană și-a asigurat un avans respectabil, producând motoare Diesel de automobil și chiar de aviație ce funcționează deopotrivă de bine cu motoarele de explozie, având chiar și o seamă de avantaje față de acestea. Se știe că motorul cu explozii consumă benzină mai mult sau mai puțin ușoară (rafinată), pe când motorul cu combustie internă, zis Diesel, se mulțumește cu uleiuri mai grele, extrase din petrolul brut sau chiar de origine vegetală.

Și aici, poate fi cheia problemei Rusia Sovietică și țările agricole din Europa Centrală și Balcani pot produce cantități enorme din plantele oleaginoase cele mai diferite, dela rapița și floarea soarelui, până la soia și ricin. Toate uleiurile acestor plante au fost încercate de ani de zile în atelierele laboratoare ale fabricilor de motoare Diesel germane. Într'un război de durată lungă se poate perfect concepe înlocuirea motoarelor de explozie uzate prin motoare Diesel și reorganizarea agriculturii rusești în sensul dorit.

Bineînțeles cele trei soluții se pot aplica simultan.

Vor putea însă înlocui aceste expediente cele câteva zeci de milioane tone de combustibil lichid ce lipsește evident blocului germano-rus?

N. I.

O intervenție pentru ieftinirea motorinei necesară agriculturii

Timișoara, 21. — Date fiind actuala împrejurări și în spiritul măsurilor luate de guvern cu privire la mobilizarea agricolă, Camera de agricultură din localitate, la stăruința d-lui prefect colonel Virgil Popovici, a făcut o intervenție prin prefectura județului pentru reducerea prețului la motorina ce se folosește pentru tractoarele agricole. Pe cale ierarhică, această intervenție va fi transpusă Ministerului de Finanțe.

Pasul acesta s'a făcut deoarece în vre-

mea din urmă motorina a fost scumpită cu 2 lei la kgr. Scopul ce se urmărește este ca acum când se face mobilizarea agricolă și când și pământul proprietarilor mai mici urmează a fi arat cu tractoare, sarcinile acestora să fie cu mult ușurate.

Nu ne îndoim că ministerul ținând seama de situația actuală a agriculturii, va arăta înțelegerea cuvenită intervenției făcută de către Camera de agricultură.

Articolele de necesitate generală

București, 21 (SIR.) — Prin decizia dată de Ministerul Economiei Naționale, au fost declarate de generală necesitate, aceste 39 articole:

Carnea proaspătă, carnea conservată, preparatele de carne, grăsimile animale, păsările domestice vii sau tăiate, ouăle, derivatele din lapte și brânzeturile, peștele proaspăt, preparatele de pește, peștele conservat, zarzavaturile, legumele și fructele indigene sau importate proaspete sau conservate, făina de grâu, de secară, de porumb, pâinea, peștele

mestibile indigene și streine, sarea, orezul, mășlinele, cafeaua și surogatele, ceaiul, zahărul, ciocolata de menaj, apele minerale și gazoase, oțetul, ghița, combustibilul solid, lemnul, mangalul, brichetele pentru consumul casnic, lampantul, spiritul denaturat, săpunul, lumânările, varul, sticlele de lampă, soda de rufe și scroabeala albăstreala, firele de bumbac țărănesc, căciulele și cojoacele, piei de oaie, ceanele și plăcile de plătă accesorii.

Moartea eroică a comandantului vasului purtător de avioane „Courageous”

In timp ce vasul începea să se scufunde el saluta drapelul marinei britanice

Londra, 21 (Rador). — „Daily Express” relatează Miercuri dimineața sfârșitul eroic al căpitanului Makeig Jones, comandantul vasului purtător de avioane „Courageous”. Căpitanul rămăsese singur pe punte. El a salutat drapelul, în timp ce vasul începea să se scufunde. Mai înainte ca apa să-i ajungă la gură, căpitanul a scos chipul și l-a aruncat în mare. Apoi, cu capul gol,

menținându-și echilibrul a așteptat moartea cu mult sânge rece.

Membrii echipajului cari luptau pe valurile mării, i-au adresat ultimul salut aducându-i omagii pentru gestul său eroic. Ziarul publică totdeodată lista supraviețuitorilor naufragiului, cuprinsă zând 682 persoane, dintre care 72 ofițeri. Au pierit în total 578 oameni.

CRONICA ARADULUI

Sa va desființa azilul de copii dela Arad!

Arad, 21. — Recent orașul Arad a fost vizitat de un personaj important din capitală care a avut misiunea specială, de a face la fața locului cercetări în privința menținerii, ori desființării Azilului de copii mici din orașul nostru. Cum în ultimul timp, Aradul, a fost mereu pus la contribuții de genul acesta, luându-i-se pe rând mai multe și importante instituții — care îi făceau fală de altfel — nu este cătuși de puțin indiferentă această chestiune pe seama cetățenilor dela noi, mai ales că instituțiunea din chestiune este una dintre cele mai bine organizate și conduse.

Se șoptesc multe în privința aceasta, astfel că nu se știe încă nimica precis. Cert este însă că ne aflăm în fața unei decizii, prin care se cere desființarea azilului din localitate și mutarea lui, parte la Timișoara, parte la Craiova, ceea ce desigur că nu servește cu nimica interesele municipiului Arad.

Suntem informați din loc absolut sigur, că una dintre cele mai de seamă personalități din orașul nostru s'ar fi

opus desființării acestui azil și că a făcut demersurile necesare pentru păstrarea lui, aci, la Arad, oraș care reclamează o mult mai mare atențiune din partea autorităților, decât aceea care i se dă.

Excelența Sa, d. dr. Alexandru Marin, rezidentul regal, cu ocaziunea vizitei sale a făcut în localitate pe la diferitele instituții municipale s'a declarat foarte mulțumit de felul cum sunt administrate cele mai multe dintre instituțiile de stat locale și a afirmat că orice ajutor ce i se va cere va căuta să-l satisfacă pe seama Aradului, de care este atât de mult legat sufletește.

În orice caz, dacă și azilul de copii mici dela Arad va fi mutat, municipiul nostru va pierde una dintre instituțiile sale cele mai de seamă.

Până însă mai este timp să fie reexaminată problema acestui azil și dacă a nu reclamă urgență, o amânare în privința rezoluției definitive se impune fără îndoială. Căci este vorba de interesul unui oraș de frontieră!

Știri din Arad

SATIR BĂTRAN ARESTAT

Arad, 21. — Acum câteva zile a ajuns la cunoștința autorităților din localitate, că la locuința lui Toth Antoniu, din strada Faurilor 129 se petrec lucruri care nu cadrează cu bunul simț și nici cu morală. Din partea poliției a fost delegat un comisar să cerceteze cazul și să raporteze în chestiune. Ancheta întreprinsă s'a soldat cu arestarea numitului individ, care prin diferite momeli a violat pe fetiță Rozalia Kozmos, în etate de 9 ani, care se afla la dânsul în serviciu.

AU FOST ARESTAȚI DOUĂ HOȚI DE BICICLETE

Arad, 21. — Am arătat la timp că în localitate se fură aproape zilnic biciclete și că autorii nu pot fi identificați de către organele de control. Spre a se curma această stare de lucruri poliția a instituit un serviciu special, care să supravegheze pe indivizii suspecti și să pună mână pe răufăcători, ceea ce în parte a și reușit, căci au fost prinși doi indivizi, pe nume Molnar Ioan, din strada Trenului 64 și Szepeșy Emil din strada Podului 30, care în seara zilei de 18 Septembrie crt. încercau tocmai să desfacă biciclete lui Lovruța Samoil, angajat la ziarul „Știrea”. Se bănuiește că cei arestați fac parte dintre acele persoane care s'au perfecționat cu furtul bicicletelor și că astfel a reușit să fie capturați doi indivizi dintre cei mai periculoși hoți, care desigur că au și alte fapte la dosarul lor, ceea ce se va vedea din ancheta ce s'a introdus.

TREI FEMEI AU BATUT UN BĂRBAT

Arad, 21. — Poliția din localitate a fost informată că într-una din zilele acestea, trei femei și un bărbat: Suci, Mar-

gareta, Iuliana Petcovici, și Ana Vranocș s'au năpustit asupra lui Schwartz Pavel din strada Marnei 24, bătăndu-l și cauzându-i mai multe răni. S'a deschis o anchetă spre a se stabili răspunderile.

UCENIC DISPARUT DELA DOMICILIU

Arad, 21. — Comerciantul Dimitrie Manea, din localitate, care are prăvălie în bulevardul Regina Maria, a reclamat poliției că de multe zile ucenicul său, pe nume Kövessi Emeric, a dispărut din localitate, fără ca până în prezent să se știe unde se află.

FURT DE HARNĂȘAMENT

Arad, 21. — Autori necunoscuți s'au introdus în curtea lui Rosenfeld Zoltan, din strada Petru Rareș, de unde au furat harnășament în valoare de peste 4000 lei.

I-AU FURAT ACTELE PERSONALE CA SĂ SE RĂZBUNE

Arad, 21. — Într-una din seriile acestor autori necunoscuți s'au introdus în locuința lui Zimmer Ladislau, din strada Doamna Balasa, de unde au luat actele personale ale sus amintitului cetățean. Se pare că dispariția acestor acte stă în legătură cu o răzbunare personală.

Examenele de bacalaureat au început

Arad, 21. — Ieri înainte de masă s'a constituit comisiunea de bacalaureat din localitate, cu sediul la liceul de băieți Moise Nicoară. Tot ieri după masă candidații au intrat la primul examen scris din limba română. La comisiunea locală s'au înscris 87 de candidați.

Orele de cursuri la școala de notari a Ținutului Timiș

Timișoara, 21. — Marți la orele 6 seara Excelența Sa d. Rezydent Regal dr. Alexandru Marta a prezidat, la reședință, ședința corpului profesoral al școlii de notari a Ținutului Timiș.

Deschiderea cursurilor se va face irevocabil la 1 Octombrie a. c.

Inaugurarea cursurilor se face în ziua de mai sus, la orele 12 a. m., în cadrul unei ședințe festive.

Orele de cursuri sunt zilnic între orele 8—1 a. m., afară de zilele de Miercuri și Vineri, când se țin cursuri și înainte de masă, între orele 4 mai sus, și după masă între orele 4—6.

Colțul ceferiștilor

Sâmbătă 23 Sept., a. c., va avea loc în sala „Lyra” C. F. R. organizarea „Gărzii Naționale” a personalului din Ateliere și Revizii. Cu această ocazie va lua parte Excelența Sa d. Rezydent Regal dr. Alexandru Marta, d. prefect al județului, d. colonel Madancovici, comandantul Gărzii Naționale a Ținutului, d. căpitan Ursu, precum și d-nii conducători ai unităților Ceferiște din localitate.

După primirea oaspeților se va oficia un serviciu divin, depunându-se tot odată și jurământul noilor membrii înscrși în Gardă.

„Din teancul de hârtii” este volumul de versuri al d-lui Constantin Târnușoanu, din atelierele noastre. În acest volum autorul a smuls într'adevăr cele mai minunate rânduri ale sufletului său asternându-le într'un frumos și modest volum.

Îi dorim ca volumul să fie primit așa cum trebuie, în special de lumea ceferiștilor care-l cunoaște și-l apreciază ca veridic colaborator al mai multor reviste industriale și literare.

Statul român

a donat parohiilor luterane germane, 57 localuri de școli primare

București, 21 (SIR.) — S'a promulgat decretul-lege următor: Statul Român, prin Ministerul Educației Naționale a donat parohiilor luterane germane din Basarabia, în calitate de susținătoare a școalelor primare confesionale respective, 57 localuri de școli primare.

Aceste localuri vor servi pentru funcționarea școalelor luterane germane din localitățile indicate. Prezenta donație se anulează, în cazul când membrii comunităților respective ar călca legiurile țării românești, sau ar lucra împotriva ordinii de Stat.

Preotul fratricid dela Cernica a avut complice

București, 21 (SIR.) — Cabinetul II Instrucție Ilfov a făcut o descoperire senzatională, în legătură cu asasinatul odios comis de falsul preot Vasile Dumitriu zis Cruceanu dela Cernica (Ilfov), contra fratelui său Gheorghe. Asasinatul acesta se află chiar pe rol la Curtea Criminală spre judecare. Magistratul instructor a dovedit anume, că preotul fratricid, după comiterea odioasei crime a fost ajutat de dascălul bisericii Cernica, anume Iosif Niță, să ascundă cadavrul celui asasinat în privată. Pentru această mărgăvă faptă, dascălul Iosif Niță a primit 20.000 lei dela Cruceanu.

Zece milioane lei pentru înzestrarea națională

Timișoara, 21. — Grație activității intense desfășurată de d. prefect col. Virgil Popovici, dar și patriotismului curat de care sunt animați conducătorii comunelor din județul Timiș-Torontal, prefectura a reușit să adune suma de 10 milioane lei pentru Fondul înzestrării naționale, sumă la care au contribuit toate comunele din județ după puterea fiecăreia.

Aportul acesta, nu numai că situează județul nostru în fruntea tuturor județelor din țară, dar el mai are și-o altă semnificație. Anume: el arată dragostea populației pentru armata română și voința ei nedesmințită de-a trăi în actualele frontiere în pace și liniște.

Trebuie să mai subliniem că la acest aport, au contribuit în mare măsură, înscriindu-se printre cele dintâi și comunele cu populație minoritară. Faptul acesta constituie a dovadă în plus că minoritățile din România sunt atături de poporul român și de aspirațiile sale.

PENTRU CANTINELE ȘCOLARE

În urma apelului lansat de Ministerul Educației Naționale pentru ajutorarea copiilor săraci, prefectura județului Timiș-Torontal a început o vie activitate în acest sens, reușind ca, din primăvară și până în prezent, să adune suma de 220.000 lei, sumă care se va împărți cantinelor școlare de pe lângă școalele primare din județ.

Mulțumită acestei sume și-a altora ce se vor mai aduna, copii săraci, odată cu începerea anului școlar, dar mai ales la iarnă, vor primi la cantina școlară un

păhar de lapte fierbinte și o bucată de pâine.

Este o operă profund creștinească și socială care trebuie continuată.

PLASAREA COPILOR DE MOȘI

Se știe că, în deosebi în orașul Timișoara, se pot vedea adesea copii de moși cari cerșesc și flămânzesc pe străzi. E o realitate destul de dureroasă care nu trebuie să se mai perpetueze.

D. prefect col. Virgil Popovici, a făcut primul pas în acest sens, reușind până în prezent să plaseze, la diferite întreprinderi industriale, 10 din acești copii vagabonzi. Ei vor învăța o meserie și altul va fi viitorul lor. Până în prezent toți au fost plasați în căminul de ucenici.

Acțiunea aceasta va fi continuată.

DIFERITE LUCRĂRI

Prefectura județului Timiș-Torontal, a terminat cu aprovizionarea cu piatră a drumurilor Lipova, Fibiș, Pischia, Senteșul-Nou, Sartola și Remetea-Mică, cari au legătură cu Domeniile Regale. Pe acest drumuri, s'a cărat petriș în valoare de aproximativ 2 milioane lei.

Deasemeni s'au început lucrările pentru construirea unui pod de beton la Stamura-Moravița, care în decurs de 6 săptămâni va fi terminat. Lucrările vor costa 2 milioane lei.

Tot la Stamura-Moravița a fost terminat edificiul pichetului de grăniceri care a costat 140.000 lei, sumă la care a contribuit și prefectura județului, plus populația cu prestația în natură.

Comentarii

Führerul este înspăimântat de spectrul unui războiu de uzură

Ce scrie presa din Londra și Paris despre discursul cancelarului rostit la Danzig

Londra, 21 (Rador). — Reuter scrie: Discursul d-lui Hitler la Danzig a fost obișnuita țesătură de neadevăruri și de deormare a adevărului, ce caracterizează și alte eforturi și mai violente ale sale. Întregul curs al evenimentelor recente a fost redat greșit, sucit și răsucit, pentru ca germanii să reiasă victimă și Polonia agresor.

În afară de laudele ce-și aduce, referințele d-lui Hitler la Rusia Sovietică procură cele mai interesante pasagii din discursul său. Acestea sunt sobre și în ele se observă grija cea mare de a evita orice expresie care ar putea ofensa U. R. S. S. În sfârșit, mai este și obișnuita încercare vădită de a face deosebire între Franța și Marea Britanii, prezentând pe Franța ca fiind atrasă în această aventură contra voinței ei. Încercările d-lui Hitler fac să se infioare carnea puterilor din Apus, cu viziuni ale ororilor unui război neîmpăcat, la care așa ziii omenoși germani ar fi siliți să recurgă. Întreaga impresie a discursului este necurată, este răul la care a făcut aluzie d. Chamberlain, la începutul războiului.

„AMENINȚAREA CU ARME SECRETE”

Londra, 21 (Rador). — Comentând discursul d-lui Hitler, „Times” își exprimă părerea că discursul cere un răspuns de ordin practic, iar nu simple argumentări abstracte. Aliații au recurs la arme, pentru a întemeia dreptatea și a înălțura agresiunea și nu vor înceta lupta, până când nu-și vor îndeplini această misiune.

„Daily Telegraph” scrie, că amenințarea cu „arme secrete” va rămâne fără efect și Anglia va duce mai departe lupta.

IMPRESIA LA NEWYORK

Newyork, 21 (Rador). — „Times” comentând discursul d-lui Hitler privitor la Rusia și la caracterul limitat a revendicărilor germane scrie: Toate acestea ne îndritue să presupunem că limitările au fost impuse de Rusia că aceasta a pus condițiuni care vor stânjeni progresul dinamismului național-socialist.

INCERCAREA DE A DESPĂRȚI FRANȚA DE ANGLIA

Paris, 21 (Rador). — Ziarele franceze comentează discursul d-lui Hitler.

„L'Oeuvre” consideră discursul ca o încercare de a despărți Franța de Anglia.

„Le Petit Parisien” găsește că sfârșitul discursului a fost expresia unui sumbru fatalism, cuprins în cuvintele: „întâmplă-se ce se va întâmpla.”

„Le Jour” spune că Führerul, care a deslănțuit războiul pe care l-a crezut scurt, este înspăimântat de spectrul unui războiu de uzură.

„L'Époque” anunță, că răspunsul francez nu poate fi decât nu, de o mie de ori nu, la orice încercare de pace. Nu voim — încheie ziarul, — să fim nevoiți a reincepe războiul peste șase luni sau un an, condițiuni mai rele decât cele de azi.

OFENSIVA PACII VA FI RESPINSA

Washington, 21 (Rador). — În cercurile politice se crede că discursul d-lui Hitler a urmărit să pună bazele unei „ofensive a păcii”, care va fi dusă probabil printr'o acțiune diplomatică a Italiei și poate chiar a Uniunii Sovietelor. Părerea generală a cercurilor politice și diplomatice este că aliații vor respinge aproape cu siguranță ofensiva păcii, oricât de ingenios ar fi prezentată.

Examenele de bacalaureat la Timișoara

Timișoara, 21. — Azi 21 Sept. 1939, la orele 8 dimineța, încep examenele de bacalaureat la Timișoara, liceul „Diaconovici Loga”, prin teză în scris, la limba română.

Inscrierile la aceste examene s'au încheiat Miercuri 20 Sept., la orele 8 seara.

Vom reveni cu amănunte în numărul nostru de mâine.

Orașul Vilno va fi înapoiat Lituaniei?

MOSCOVA, 21 (Rador). — Ministerul Lituaniei la Moscova a avut o întrevedere de o jumătate de oră cu Molotov. Agenția Reuter afirmă că în cercurile competente, se crede că a fost discutată eventualitatea înapoierii orașului Vilno la Lituania.

Ungaria desminte

Unitățile motorizate rusești n'au luat contact cu autoritățile ungare

Budapesta, 21 (Rador). — M. T. I. Din sursă competentă ungară se desminte în mod oficial și în modul cel mai energic, informația dată de corespondentul din Roma al ziarului „Daily Telegraph”, că unități militare motorizate rusești ar fi atacat în mai multe puncte frontiera ungară.

Budapesta, 21 (Rador). — Svonuri neconfirmate oficial, anunță că detașamente din trupele germane și rusești s'au întâlnit în direcția frontierei ungare. Până Marți seara, nu se luase nici un contact oficial între șefii detașamentelor rusești și autoritățile ungare.

După 17 zile forțele poloneze din Gdynia se retrag

BERLIN, 21 (Rador). — Stefan transmit: Din Gdynia se anunță, că forțele poloneze evaluate la oca 3000 meni, comandate de amiralul Unrug, după o rezistență de 17 zile pe înălțimile dela Otilin au abandonat Marți după amiază poziția ocupată, din cauza acțiunii combinate a artileriei terestre și marșante și a bombardamentului aviației germane. Forțele polone se retrag spre peninsula Yeka.

Un submarin german s'a adăpostit într'un port din Islanda

Rekjavik, 21 (Rador). — Un submarin german a intrat în port, spre a se adăposti de furtuna care amenința siguranța vasului. Trei membri ai echipajului sunt răniți, unul din ei este pe moarte.

Guvernul Irlandei a adus la cunoștința consulului german, că răniții ar putea fi primiți la spitalul din Rekjavik, cu condiția ca ei să fie internați. Marinul german aflat pe moarte a fost debarcat.

Accident de circulație pe șoseaua Slatina-Pitești

Slatina, 21 (Rador). — Autobusul CFR, care circulă pe șoseaua Slatina-Pitești, s'a ciocnit cu un automobil de turism din Slatina, în comuna Bencești. Sunt cinci răniți, dintre care trei grav.

SPORT

Ceva despre problema piticilor

Am asetat Duminecă la un meci între echipele de pitici și am plecat plăcut impresionat.

Plăcut impresionat deoarece am văzut că acești copii sunt fanatici îndrăgoștii ai balonului round și că au manifestat talente naturale de foarte bună calitate.

In schimb nu am fost mulțumiri de unele chestiuni pe care, în interesul fotbalului nostru, trebuie să le reievăm, sperând ca pot fi remediate în curând.

In primul rând ora prea matinală la care se dispută de obicei meciurile de pitici nu este de loc convenabilă, căci ora 9 dimineța, nu corespunde vieții normale și nici sportive.

Copilul mănâncă ultima oară seara. Cina trebuie să fie ușoară, căci contrar obiceiului de noapte nu poate fi mulțumitoare. Jucătorii trebuie să fie prezente pe teren la ora 9, ceea ce înseamnă că va trebui să mănânce micul dejun cel mai târziu la ora 7. Micul dejun trebuie să fie deosebit de ușor, căci contrar jucătorii sunt împiedecați în meci.

In ce condiție fizică poate fi piticul care nu a mâncat cumsecade de cel puțin 12 ore? Ce rezerve de energie se găsesc acumulate în organismul său?

In plus trebuie să mai adăugăm că antrenamentele se fac întotdeauna după masă, când dispoziția generală a organismului este cu totul diferită de cea de dimineața.

O altă anomalie este chiar terenul de fotbal pe care se dispută aceste meciuri. Terenul de 100 metri lungime și

poarta mult prea lată și mult prea înaltă pentru acești copii denaturează atât jocul cât și meciul.

Puteți să vă închipuiți în ce situație se găsește jucătorul pitic, cu un fizic plăpând, care trebuie să joace pe un teren la fel ca seniorii profesioniști. Câteva demaraje pe aripă și piticul este epuizat împreună cu halful care-l urmărește. Dar și interii sunt siliți să facă deplasări prea lungi din ofensivă în defensivă.

Consecința acestei situații este că piticii ca să nu epuizeze de forțe face economie de energie, lucru care face ca factura jocului să sufere, căci piticii toți au adoptat sistemul economic al paselor laterale. Ori aceasta este în detrimentul sistemului util în fotbal, care este bazat pe pase în adâncime și pe viteză.

Dar bietul portar? Nici dacă ar fi din arcuiri de oțel nu ar putea reține mingile în poarta care este de două ori cât el!

Pentru a elimina aceste greutăți pe care le întâmpină jucătorii de pitici, propunem celor în drept ca să studieze posibilitatea micșorării terenului de fotbal cu câțiva metri, eventual chiar până la actuala linie de 16 m. unde ar trebui fixate portile și ele mai mici ca dimensiuni, lucru prin care meciurile ar câștiga în spectaculozitate deoarece devin mai rapide, iar portarii ar putea să aibă mai multe șanse la apărarea șuturilor.

Iar meciurile de pitici să nu fie jucate la ore atât de matinele „pe inimă goală.”

S. S. M. R. in Divizia B.

Echipele corporative au cunoscut un nou succes, prin recenta hotărâre a Biroului Federal.

De geaba aversiunea față de categoria acestor grupări, cari „dispunând de fonduri” fac uz de mijloace nepermise, atunci când e vorba că s'a produs vre-o incurcătură de ordin material, cu repercursiuni și asupra altor grupări, tot echipele corporative sunt acele cari oferă garanții de seriozitate și garanții materiale suficiente.

Bar-Kochba a intrat în Divizia B. Foarte frumos, a câștigat și a binemeritat în cercul ei restrâns și familiar. Dar odată trecut peste aceste cadre modeste în Divizia B. s'au produs defecțiunile și Bar-Kochba a fost silită să forfaiteze.

In locul ei a fost introdusă SSMR din Reșița, care prin aceasta avansare primește o recompensă meritată a acti-

vității de până acum.

Introducerea SSMR-ului este o soluție foarte fericită, care va avea repercursiuni favorabile, nu numai asupra fotbalului din orașul uzinelor ei și asupra tuturor echipelor din seria respectivă.

Și implicit va câștiga și UDR, gruparea soră a SSMR-ului, căci toate rezervele UDR-ului pot face un stagiou serios în Divizia B. din care, după ce au fost verificate în meciuri serioase pot trece apoi în echipa din Divizia A.

Bunele relații dintre UDR și SSMR permit o colaborare prodigioasă cu atât mai mult că rivalitatea bolnăvicioasă este exclusă.

Celelalte echipe sunt avantajate prin faptul că SSMR se bucură de o reputație foarte bună, iar la Reșița se pot face incasări frumoase.

Noile comisii districtuale de arbitri

In ședința de ieri a Ligii de Arbitri, în prezența dd. Milivoi Alex. președinte și ing. Alexandrescu R. și Ritter B. ca membri, s'a procedat la alcătuirea comisiilor districtuale din cuprinsul Ligii de Vest, și anume:

Districtul Petroșani: Președinte Cozma Alex., membri: Petric Vasile și Sălăjan Ioan.

Districtul Arad: Președinte: Bozgan Mihai, membri: Vostinar Mihai și Marița Gh.

Districtul Lugoj: Președinte: dr. Sevi Tiberiu, membri: Kincs Bela și Ucnic Gheorghe.

Districtul Craiova: Președinte: Păunescu Petre, membri: Șandru Const. și Petre Vlad.

Pentru districtele Timișoara, Reșița și Turnu-Severin nu s'au format comisii deoarece din aceste localități nu au sosit nici adeziunile nici propunerile, astfel că Liga va desemna comisiile abia în ședința viitoare.

In urma demisiilor înaintate de către domni Moră Iosif, Luta Mircea și Czegka Tiberiu, toți din Arad, aceștia au fost radiati din corpul arbitrilor.

D. Szabó Schimerling, care a condus timp de zece ani districtul Reșița și-a înaintat deasemenea demisia, iar Liga, luând în considerare activitatea prodigioasă pe care a desfășurat-o, la propus pe d. Szabó Schimerling, comisiei centrale de Arbitri, de a fi numit arbitru senior.

Atențiune!
Modele noi în cărucioare de copii
Mare asortiment în jucării, articole de voiaj și pt. tur ști, la
Hermann Theil
Timișoara I. Str. Mercy No. 1.

MICA PUBLICITATE

Folosii mica publicitate a ziarului „D A C I A”
Costul unui cuvânt este 1 leu, minimul 10 cuvinte

De inchiriat apartament, 5 camere, bae, etc. Str. Moșilor 6, lângă biserica românească din Iosefin.

Piano de vânzare, fabricație din Praga. Timișoara III, Str. Radulescu 6. Tot acolo se predau lecții de limba franceză și engleză.

Stenodactilografă, cu cunoștințe de contabilitate caută post. Adresa la ziar.

Locuință modernă, cu 4 camere și toate dependințele, de inchiriat. Informații: Str. Gașpar 3, Elisabetin.

PUBLICAȚIUNE DE LICITAȚIE

Subsemnatul Dr. I. Drăgan-Körner avocat, Timișoara I, Palatul Lloyd, ca mandatar al firmei Iosif I. Henz din Timișoara, fac cunoscut, că în ziua de 2 Octombrie 1939, ora 5 p. m. scot la vânzare prin licitație publică, — cu intervenția d-lui Dr. Liviu Cigăreanu notar public din Timișoara, în conformitate cu dispozițiunile art. 351 și 347 din Codul de Comerț, în sarcina firmei tardive în preluare și plată: 96 buc. pălării de paie marca Reich Lindenberg, în valoare de Lei 40.488, cu prețul de strigare Lei 40.488.

Amatorii vor depune un vadiu de 20% din prețul de strigare. Marfa se poate vedea la magazia firmei I. I. Henz, Timișoara V, Str. Frații Buzestii No. 12, și se va preda cumpărătorului în același loc imediat după licitație, contra complectării prețului de cumpărare. Impozitul proporțional și taxele de timbru după actul de vânzare-cumpărare se vor suporta de cumpărător.

Timișoara, la 18 Septembrie 1939.
Dr. I. Drăgan-Körner.

PUBLICAȚIUNE DE LICITAȚIE

Subsemnatul Dr. I. Drăgan-Körner avocat, Timișoara I, Palatul Lloyd, ca mandatar al firmei Iosif I. Henz din Timișoara, fac cunoscut, că în ziua de 2 Octombrie 1939, ora 5 p. m. scot la vânzare prin licitație publică, — cu intervenția d-lui Dr. Liviu Cigăreanu notar public din Timișoara, în conformitate cu dispozițiunile art. 351 și 347 din Codul de Comerț, în sarcina firmei tardive în preluare și plată: 208 buc. pălării de paie, marca Reich Lindenberg, în valoare de Lei 100.027, cu prețul de strigare Lei 100.027.

Amatorii vor depune un vadiu de 20% din prețul de strigare. Marfa se poate vedea la magazia firmei I. I. Henz, Timișoara V, Str. Frații Buzestii No. 12, și se va preda cumpărătorului în același loc imediat după licitație, contra complectării prețului de cumpărare. Impozitul proporțional și taxele de timbru după actul de vânzare-cumpărare se vor suporta de cumpărător.

Timișoara, la 18 Septembrie 1939.
Dr. I. Drăgan-Körner.

PUBLICAȚIUNE DE LICITAȚIE

Subsemnatul Dr. I. Drăgan-Körner avocat, Timișoara I, Palatul Lloyd, ca mandatar al firmei Iosif I. Henz din Timișoara, fac cunoscut, că în ziua de 2 Octombrie 1939, ora 5 p. m. scot la vânzare prin licitație publică, — cu intervenția d-lui Dr. Liviu Cigăreanu notar public din Timișoara, în conformitate cu dispozițiunile art. 351 și 347 din Codul de Comerț, în sarcina firmei tardive în preluare și plată: 32 buc. pălării „Panama” marca Reich, în valoare de Lei 16.530, cu prețul de strigare Lei 16.530.

Amatorii vor depune un vadiu de 20% din prețul de strigare. Marfa se poate vedea la magazia firmei I. I. Henz, Timișoara V, Str. Frații Buzestii No. 12, și se va preda cumpărătorului în același loc imediat după licitație, contra complectării prețului de cumpărare. Impozitul proporțional și taxele de timbru după actul de vânzare-cumpărare se vor suporta de cumpărător.

Timișoara, la 18 Septembrie 1939.
Dr. I. Drăgan-Körner.

Administrația ziarului „Dacia” angajează imediat vânzători și distribuitori de ziare bine retribuți. A se adresa de urgență la administrația ziarului.

Doă eieve sau elevi primesc cu toată încredințarea. A se adresa: Alexandrina Babeș II, Str. Joffre Nr. 10.

Domnișoară, pricepută și cu multă practică caută angajament de caserită, ori unde. Cunoaște la perfecție trei limbi. Pretensiuni modeste. Adresa la ziar.

PUBLICAȚIUNE DE LICITAȚIE

Subsemnatul Dr. I. Drăgan-Körner avocat, Timișoara I, Palatul Lloyd, ca mandatar al firmei Iosif I. Henz din Timișoara, fac cunoscut, că în ziua de 2 Octombrie 1939, ora 5 p. m. scot la vânzare prin licitație publică, — cu intervenția d-lui Dr. Liviu Cigăreanu notar public din Timișoara, în conformitate cu dispozițiunile art. 351 și 347 din Codul de Comerț, în sarcina firmei tardive în preluare și plată: 18 buc. pălării marca Reich Lindenberg, în valoare de Lei 6.374, cu prețul de strigare 6.374.

Amatorii vor depune un vadiu de 20% din prețul de strigare. Marfa se poate vedea la magazia firmei I. I. Henz, Timișoara V, Str. Frații Buzestii No. 12, și se va preda cumpărătorului în același loc imediat după licitație, contra complectării prețului de cumpărare. Impozitul proporțional și taxele de timbru după actul de vânzare-cumpărare se vor suporta de cumpărător.

Timișoara, la 18 Septembrie 1939.
Dr. I. Drăgan-Körner.

PUBLICAȚIUNE DE LICITAȚIE

Subsemnatul Dr. I. Drăgan-Körner avocat, Timișoara I, Palatul Lloyd, ca mandatar al firmei Iosif I. Henz din Timișoara, fac cunoscut, că în ziua de 2 Octombrie 1939, ora 5 p. m. scot la vânzare prin licitație publică, — cu intervenția d-lui Dr. Liviu Cigăreanu notar public din Timișoara, în conformitate cu dispozițiunile art. 351 și 347 din Codul de Comerț, în sarcina firmei tardive în preluare și plată: 12 buc. pălării marca Reich Lindenberg, în valoare de Lei 4.128, cu prețul de strigare Lei 4.128.

Amatorii vor depune un vadiu de 20% din prețul de strigare. Marfa se poate vedea la magazia firmei I. I. Henz, Timișoara V, Str. Frații Buzestii No. 12, și se va preda cumpărătorului în același loc imediat după licitație, contra complectării prețului de cumpărare. Impozitul proporțional și taxele de timbru după actul de vânzare-cumpărare se vor suporta de cumpărător.

Timișoara, la 18 Septembrie 1939.
Dr. I. Drăgan-Körner.

PUBLICAȚIUNE DE LICITAȚIE

In baza aprobării Venerabilului Consiliu Eparhial Nr. 5168E, Consiliul parohial ortodox-român din Tolvădia județul Timiș-Torontal va ține în ziua de 24 Septembrie 1939 în localul Oficiului parohial licitație cu oferta închise pentru darea în întreținere a lucrărilor de întreținere și consolidare a biserica ortodoxă-română din Tolvădia.

Planul și devizul se pot vedea la Oficiul parohial.

La licitație se admit numai arhitecți și maestri, cari posedă autorizația recerută.

Concurenții vor înainta deodată cu oferta închisă și vadiul de 6% din prețul ofertei numerar sau efecte garantate de stat.

Biserica fiind decretată de monument istoric anteprenorul va face lucrările în tocmă cum sunt specificate în deviz.

Concurenții nu pot pretinde cheltuieli de deplasare sau altfel de spese.

Consiliul parohial își rezervă dreptul să preda lucrările acelu anteprenor în care nu avea mai mare încredere.

Contractul devine obligator pentru ofertanți imediat, iar pentru comuna bisericească numai după aprobarea lui de către Venerabilul Consiliu eparhial.

Tolvădia, la 27 August 1939.
Ilie Jivoin Pr. Aureliu Gățăianț
secretar. președinte.

ULTIMA ORA

Germani debarcați de pe vasul italian „Rex“

Newyork, 21 (Rador). — 30 de pasageri cu pașapoarte germane, au debarcat de pe transatlanticul italian „Rex“ cu câteva minute înainte de plecarea vasului spre Europa. Ordinul de debarcare a fost dat de directorul companiei proprietară a vasului. Nu se cunosc motivele care au determinat compania să refuze înapoierea pasagerilor germani pe bordul vasului italian.

După unele știri, adaugă corespondentul Havas care trimite știrea, măsura s'ar fi luat spre a se evita dificultățile cu vasele de război britanic, în cazul opririi lui „Rex“ de către flota britanică.

Voevodul Lembergului refugiat în Ungaria s'a sinucis

Budapesta, 21 (Rador). — Se anunță oficial că Alfred Bibru, voevodul Lembergului, care se refugiase în Ungaria, s'a sinucis într'un hotel din Munkacs.

Presa italiană elogiază eroismul soldaților polonezi

Roma, 21 (Rador). — Bravura și eroismul de care au dat dovadă polonezii în cursul războiului cu germanii continuă să fie subliniate de presa italiană. Ziarele consacra lungi articole ultimelor faze ale luptei din sectoarele Varșoviei și Kutno, în care este relevat curajul și disprețul de moarte al soldaților polonezi.

Trupe poloneze cari caută refugiu în țările vecine

Kaunas, 21 (Rador). — Trupele sovietice se apropie de frontiera Lituaniei. Soldații polonezi depun armele și se înapoiază în satele lor. Sunt temeri totuși că numeroase forțe polone, care operează încă în regiunea Volni-Vilno, vor intra pe teritoriul lituan pentru a-și găsi refugiu.

Slovacii își reînnoesc declarațiile de atașament față de Germania

Bratislava, 21 (Rador). — Ziarul „Slowak“ publică un articol în care spune: Luptăm alături de cea mai puternică armată din lume. Impreună cu ea vom învinge și vom libera poporul slovac din sclavie, căci victoria Franței și Angliei ar duce la o nouă supunere a Slovaciei. Un nou tratat ca cel dela Versailles ar distruge independența slovacă, de aceea nu putem înțelege ca unii slovaci din streinatate să simpatizeze cu interesele franceze. Acești slovaci sunt adevărați trădători cari trebuie să spânzurați.

Anglia va ține cont de nevoile actuale ale statelor neutre

Londra, 21 (Rador). — Reuter transmite: Se anunță oficial, că guvernul englez a început convorbiri cu mai multe guverne neutre, cu scopul de a reduce la minimum neplăcerile cauzate de starea de război. Aceste convorbiri se duc în modul cel mai amical, iar guvernul englez va continua să-și dea toată silința pentru a ține seamă de nevoile actuale ale statelor neutre.

Declarația de mai sus a fost făcută ca răspuns la acuzațiile Germaniei, că Anglia ar fi trimis țărilor neutre o notă pe care germanii o califică drept „ultimatum, presiune ilegală, ipocrizie.“

Adevărul — spune Reuter — este că Anglia a informat țările neutre că este oricând gata să ia în discuție orice sugestie.

Comunicatul sovietic despre înaintarea armatei rusești în Polonia

Moscova, 21 (Rador). — Transmisem comunicatul oficial al statului major al armatei sovietice:

La 19 Septembrie trupele armatei rusești au continuat să exercite presiunea asupra trupelor polone și au ocupat pozițiile și localitățile, la Nord în Rusia Albă Occidentală, după o luptă de două ore orașul Vilno și localitatea Welka

Brestowitsa (la 50 km. de Bialystok), Orașul Brujany, orașul Kobrin (la 40 km. Nord Est de Prest Litowsk). La Sud, în Ucraina Occidentală au ocupat orașul Wladimir Wolinski, localitatea Sokal situată pe fluviul Bug, orașele Brody, Bobrha și Rogatin. Cavaleria și tancurile au intrat în cartierele de Nord-Est și Sud ale orașului Lwow.

Anglia luptă

pentru independența popoarelor din Europa
— a spus d. Chamberlain, comentând discursul
cancelarului Hitler

Londra, 21 (Rador). — Răspunzând unei întrebări a deputatului liberal Mander, cu privire la țelurile de război, Neville Chamberlain a declarat că guvernul britanic urmărește crearea unui sistem internațional, al cărui obiect este prevenirea războiului și reglementarea dreaptă a conflictelor prin mijloace pașnice.

Referindu-se apoi la cuvântarea lui Hitler, Chamberlain a declarat, că în Anglia nu se obișnuiesc cuvântările tari și amenințărilor.

În comentariile pe care trebuie să le fac la cuvântarea d-lui Hitler, nu mă voi îndepărta de obiceiul nostru de a vorbi, cu sobrietate și calm.

Expunerea d-lui Hitler, cu privire la evenimente, nu poate fi considerată ca răspunzând adevărului. Ea cuprinde unele asigurări de natura acelora pe care d. Hitler le-a repudiat în ultimii ani.

Printre inexactitățile afirmate este și afirmația că guvernul francez a acceptat mediația italiană, pe când guvernul britanic a refuzat.

Declarația aceasta este contrazisă de comunicatul dat de agenția telegrafică

oficială italiană la 4 Septembrie, care a înfățișat clar atitudinea comună adoptată de guvernul britanic și francez.

Țelurile noastre generale în această luptă sunt bine cunoscute. Vrem să ferim Europa de teama neîncetată a unei agresiuni germane și să punem popoarele Europei în situația de a-și păstra independența și libertatea. Nici o amenințare nu ne va îndepărta, nici pe noi, nici pe aliații noștri, de acest țel.

Nepotul fostului kaiser

a murit în luptă, în fruntea
companiei sale în Polonia

Amsterdam, 21 (Rador). — Agenția D. N. B. este informată din Doorn, reședința fostului Kaiser, că nepotul acestuia, Principele Oscar a căzut în fruntea companiei sale în Polonia la 5 Septembrie.

Principele a fost omorât de un glonte

Refugiații poloni civili vor pleca din România

București, 21. — Comunicat. Subsecretariatul de Stat al poliției, jandarmăriei și siguranței generale a Statului anunță, pentru știință generală, că guvernul polon a înștiințat plecarea din țară a refugiaților din România, cu excepția membrilor guvernului polon și militarilor (ofițeri și trupă) cu mijloacele lor proprii, pe calea ferată sau cu

automobile, având documente valabile de călătorie (pasaport, vize consulare).

În acest scop s'au înființat, începând din 20 Septembrie, birouri de eliberare avizelor de transit, pentru persoane și automobile la Cernăuți, Pașcani, Roman, Bacău, Focșani, Fălcieni, Vaslui și Iași, în localurile prefecturilor de județ.

Procesul unor tineri acuzati de propa- gandă comunistă

Cernăuți, 21 (SIR). — În fața tribunalului militar din Cernăuți a venit spre judecare procesul a 21 de tineri acuzați de propagandă comunistă, aceștia fiind învinuiți de a fi imprăștiat manifeste comuniste și de a fi organizat chete pentru fondurile de ajutoare ale detinutilor comunisti.

Procesul a fost amănat până la 22 Septembrie.

Tribunalul s'a ocupat apoi de procesul a cinci cetățeni, învinuiți de trecere frauduloasă a frontierei polono-române. Ei sunt Carol Kassold din Beria, Carol Smiec din Praga, Ioan Wilkes, Albert Wilty și Bertakuhl din Polonia. Trecând fraudulos frontiera au vrut să ajungă la Constanța, pentru a se imbarca pentru Orientul apropiat. Cei cinci acuzați au fost condamnați la câte o lună închisoare și expulzare.

Arrestarea unei bande de minori

Iași, 21 (SIR). — Autoritățile polițienești au arestat o îndrăzneată bandă de minori între 16 și 19 ani, care au comis mai multe spargerii în ultimul timp și din care fac parte Bejan Profir, V. Macovszohi Socrate și Ureche Gheorghe. În podurile caselor unde locuiau spărgătorii, s'au găsit mari cantități din mărfurile furate.

Minorii au fost înaintați parchetului.

Sinuciderea unui inginer

Cugir, 21 (SIR). — Ing. Slăvescu din serviciul fabricii din localitate s'a tăiat cu un brici arterele la mâini. El a fost găsit în stare gravă, două zile după comiterea sinuciderei, în pădurea din marginea localității. În stare disperată a fost internat la spitalul din Sebeș Alba.

Dispariția unei croitorese excroace

Buzău, 21 (SIR). — Cunoscuta excroacă de dame din Buzău, Elena Niculescu, deși câștiga bine cu meseria, se curându-se de oarecare încredere pe piață, s'a adresat câtorva comercianți, împrumutându-și câteva sute de mii de lei, pentru a-și procura materialul necesar confecționării uniformelor strășenești pentru tot tineretul școlar din oraș și județ. În baza polițelor date, comercianții i-au avansat banii. După ce a reușit să încaseze aproape un milion jumătate lei, Elena Niculescu a dispărut din Buzău. S'au dat telegrame tuturor polițiilor din țară.